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1ο ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 

 

ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  

 

ΣΤΑ  

 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

 

 ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΜΑΘΗΜΑ §3.4 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 

Μάθημα: ΑΛΓΕΒΡΑ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Τίτλος μαθήματος( ενότητας): Υπερβολή 

Ημερομηνία: 12-12-2018 

Τάξη: Β΄ Λυκείου    Σχολείο: 1
ο
 Γενικό Λύκειο Βόλου 

Ώρα: 1
η
  

Τμήμα: Β1 ( 15 μαθητές) 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΣΚΟΠΟΙ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 

Να μπορούν οι μαθητές στο τέλος του μαθήματος να 

 γνωρίζουν τις εξισώσεις της εφαπτομένης της υπερβολής σ΄ ένα σημείο της Μ(χ1,ψ1) και να 

 διατυπώνουν την ανακλαστική ιδιότητα  της υπερβολής 

Επίσης να γνωρίζουν την χρήση της ανακλαστικής ιδιότητας της υπερβολής. 

 

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 

Να είναι σε θέση στο τέλος του μαθήματος οι μαθητές να  

1) βρίσκουν την εξίσωση της εφαπτομένης της υπερβολής με κέντρο το Ο(0,0) και άξονες 

συμμετρίας τον χ΄χ και τον ψ΄ψ. 

2) φέρνουν την εφαπτομένη μιας υπερβολής στο σημείο της Μ(χ1,ψ1), αρκεί να ενώνουν το 

σημείο Ν(χ1,ψ2) του κύκλου  C : χ
2
+ψ

2
=α

2
,    με το Μ που είναι το σημείο τομής του χ΄χ με 

τη εφαπτομένη του κύκλου στο Ν.. 

3) γνωρίζουν ότι ένα ηχητικό κύμα ή μια φωτεινή ακτίνα που ξεκινούν από την ία εστία μιας 

υπερβολής ανακλώμενα σε αυτήν, διέρχονται από την άλλη εστία. 

 

ΜΕΣΑ: Πίνακας, κιμωλίες ή μαρκαδόροι, Η/Υ , φωτοτυπίες. 

 

ΥΛΙΚΑ: CD, σλάιντς, σχολικό βιβλίο , φανάρι αυτοκινήτου.  

 

 ΥΛΗ: Σχολικό βιβλίο – σελίδες 93- 97 και 100. 

Κριτήρια Υπουργείου. 

 

ΜΕΘΟΔΟΣ: Διερευνητική καθοδηγούμενη ανακάλυψη. 

 

Α. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΤΗ - ΜΑΘΗΣΙΑΚΗ ΠΟΡΕΙΑ   

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
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Με κατάλληλες ερωτήσεις ερευνούμε αν οι μαθητές κατέχουν προηγούμενες γνώσεις από την 

εμπειρία τους 

1) Τον σχεδιασμό της εφαπτομένης σε ένα σημείο της υπερβολής 

2) Τις συνθήκες παραλληλίας και καθετότητας δύο ευθειών 

3) Πως γίνεται η λιθοθρυψία.  

 

Β. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΥΛΙΚΟΥ ΠΡΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ-ΑΝΑΛΥΣΗ 

                   ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ( Παράδοση) 

Ζητάμε από τους μαθητές μας να γράψουν στα τετράδιά τους 

 

Ασύμπτωτες της υπερβολής 

 

Αν η υπερβολή C είναι C: 
2 2

2 2

x y
1

α β
  , τότε οι ασύμπτωτες της είναι 

β β
y =   και y = -  

α α
x x  

 

 Ι6: Οι ασύμπτωτες της υπερβολής  είναι οι διαγώνιες του ορθογωνίου βάσης της υπερβολής  

ΚΛΜΝ με κορυφές τα σημεία Κ(α ,β) Λ(α, -β) Μ(-α, -β)  και Ν(-α, β)   Η έλλειψη περιέχεται στο 

ορθογώνιο που ορίζουν οι ευθείες χ=-α, χ =α  , ψ=-β και ψ =β. 

Αν η υπερβολή C είναι C: 
2 2

2 2

y x
1

α β
  , τότε οι ασύμπτωτες της είναι 

α α
y =   και y = -  

β β
x x  

Μνημονικός κανόνας υπολογισμού της έλλειψης. 

 Παίρνουμε το 1
ο
 μέλος της υπερβολής 

 Κάνουμε παραγοντοποίηση 

 Μηδενίζουμε τον κάθε παράγοντα 

 Επιλύουμε ως προς y. 

 

Εξισώσεις εφαπτόμενων υπερβολής 

 

 Οι εξισώσεις  (ε1): 
1 1

2 2

yy
1

α β

xx
   και (ε2): 

1 1

2 2

yy
1

α β

xx
  ,  είναι οι εφαπτόμενες  της 

υπερβολής C1: 
2 2

2 2

x y
1

α β
   και της υπερβολής C2: 

2 2

2 2

y x
1

α β
   στο σημείο της Μ(χ1,ψ1). 

 

Τον σχεδιασμό της  εφαπτομένη μιας υπερβολής στο σημείο της Μ(χ1,ψ1), αρκεί να φέρουμε την 

διχοτόμο της γωνίας ΕΜΕ΄. 

 Την διατύπωση της ανακλαστικής ιδιότητας της υπερβολής. 

 Την σχηματική παράσταση που ακολουθεί μια φωτεινή ακτίνα που διέρχεται από μια εστία 

της 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

 

Ζητάμε από τους μαθητές μας να εφαρμόσουν τους τύπους  και να βρουν τις 

 

Ερωτήσεις του τύπου «Σωστό - Λάθος» 

 

1. * Η εξίσωση x y2 2 1   παριστάνει ισοσκελή 
 

Σ Λ 
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υπερβολή. 

2. * Η υπερβολή C: 
x y2

2

2

2
1

α β
   έχει κορυφές τα 

σημεία   Α΄ (- α, 0) και Α (α, 0). 

 

 

Σ Λ 

3. * Η υπερβολή C: 
x y2

2

2

2
1

α β
   έχει εκκεντρότητα 

ε
1

2
. 

 

Σ Λ 

  

4. * Η ευθεία x = 3 είναι εφαπτομένη της υπερβολής  

C: 
x y2 2

9 16
1  . 

 

 

Σ Λ 

5. * Η ευθεία y x
3

4
 είναι ασύμπτωτη της υπερβολής  

C: 
x y2 2

9 16
1  . 

 

 

 

Σ Λ 

6. * Η υπερβολή 
x y2

2

2

2
1

α β
   έχει κορυφές τα σημεία  

Α΄ (0, - α)   και   Α (0, α). 

 

 

Σ Λ 

7.  * Η εξίσωση 0x,
x

α
y   παριστάνει υπερβολή. 

 
Σ Λ 

8.  * Οι εφαπτόμενες μιας υπερβολής στις κορυφές της 

είναι παράλληλες ευθείες.  

 

Σ Λ 

 

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

 

1. * Έστω Ε΄ και Ε δύο σταθερά σημεία του επιπέδου. Ο γεωμετρικός τόπος των σημείων Μ του 

επιπέδου για τα οποία ισχύει ME ΜE  2 0α >  ονομάζεται 

    Α. παραβολή            Β.  κύκλος             Γ.  υπερβολή            

Δ.  έλλειψη    Ε. μεσοκάθετος του Ε΄Ε 

 

2. ** Οι εστίες Ε΄ και Ε μιας υπερβολής βρίσκονται πάνω στον άξονα x΄x ενός ορθοκανονικού 

συστήματος xOy και είναι συμμετρικές ως προς το κέντρο Ο. Η υπερβολή διέρχεται από το 

 3,4K και μια κορυφή της είναι το Α (-2, 0). Από τα παρακάτω σημεία δεν ανήκει στην 

υπερβολή το 

Α.   4 3,         Β.   4 3,        Γ.  (2, 3) Δ.    4 3,  Ε. (2, 0) 
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3. * Η εστιακή απόσταση της υπερβολής 
x

y
2

2

4
1   είναι  

Α.  5                 Β.  
5

2
            Γ.  2 5             Δ.  5            Ε.  25 

 

4. * Η εκκεντρότητα της ισοσκελούς υπερβολής είναι 

Α.  2               Β.  
1

2
               Γ.  1            Δ.  2             Ε.  

2

2
       

 

5. ** Η ευθεία y = λx τέμνει την υπερβολή C: x y2 2 1   αν 

Α.  λ = 1      Β.  λ =  - 1      Γ.  λ  1  Δ. λ  1       Ε.  - 1   λ  1 

 

Ερωτήσεις ανάπτυξης 

 

1. ** Δίνεται η υπερβολή με εξίσωση x
2
 - y

2
 = 8. Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της 

υπερβολής στο σημείο (3, - 1).  

 

2. ** Σε ορθοκανονικό σύστημα αξόνων xOy δίνεται το σημείο  

Μ (
α

συνθ
, β εφθ ), α, β > 0, θ  [0, 2π) με θ  

π

2
 και θ  

3π

2
.  

α) Να γράψετε το διάνυσμα θέσης του σημείου Μ.  

β) Να αποδείξετε ότι τα σημεία Μ κινούνται σε υπερβολή, της οποίας να βρείτε την 

εκκεντρότητα.  

 

3. ** Δίνεται η υπερβολή C: 
2 2

2 2

x y
1

α β
  , της οποίας οι ασύμπτωτες είναι κάθετες.  

α) Να βρείτε την εκκεντρότητα.  

β) Να γράψετε την εξίσωση της εφαπτομένης της C στο σημείο της (3, 1). 

 

4.** Δυο αυτοκίνητα είναι σταματημένα σε δύο σημεία Α, Β ενός αυτοκινητόδρομου με (ΑΒ) = 

2000 m. Ένα τζιπ κινείται σε χωματόδρομο παράλληλο προς τον αυτοκινητόδρομο και σε 

απόσταση 1000 m από αυτόν. Ο οδηγός του τζιπ, λόγω χιονοθύελλας, χάνει την οπτική επαφή με 

τα δύο αυτοκίνητα, οπότε κορνάρει και ο οδηγός στη θέση Β ακούει τον ήχο 4 sec αργότερα από 

τον οδηγό στη θέση Α. Να πάρετε ένα ορθοκανονικό σύστημα αξόνων με αρχή το μέσο του ΑΒ και 

άξονα x΄x την ευθεία ΑΒ και να προσδιορίσετε τη θέση του τζιπ.  

Δίνονται:  η ταχύτητα του ήχου στον αέρα (330 m/s) και  

διάστημα = (ταχύτητα) x (χρόνος) 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ 

 

Σε χρόνο 2-3 λεπτών  λέμε έναν αστείο συνειρμό  ή  σχολιάζουμε μια επίκαιρη  ευχάριστη είδηση . 

 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ  

 

1)Ασκήσεις 3,4 α΄ ομάδα σχολικού βιβλίου σελίδες 123. 

2) Ασκήσεις 5,6,7  α΄ ομάδα σχολικού βιβλίου σελίδες 123. 


